

Murcia

El Liberal

Murcia

EL LIBERAL invita a sus anunciantes a presenciar sus tiradas.

25 ejemplares 1'75 pesetas.

Redacción, Oficinas y Talleres: L. CRÉDITO PÚBLICO.

Número suelto 10 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICION DE LA MAÑANA

El Liberal

ES EL PERIÓDICO DE MAS CIRCULACION DENTRO Y FUERA DE MURCIA

DEPARTAMENTO DE LA PRENSA DIARIA LOCAL

DE ACTUALIDAD

La otra España

Eso de la Fiesta de la Raza ha pasado en toda España como otra liturgia cualquiera oficial, por ejemplo, la de las aperturas de los cursos académicos.

Dejemos a un lado lo de raza, que es término harto oscuro. Valdría más haber dicho de la Lengua, de la Historia. La raza no la sentimos en otro respecto, como no se trate de esas, ya muy marcadas, que se distinguen por peculiaridades corporales de mucho bulto y por el color de la piel.

La verdad verdadera es que la América es hoy para los más de los españoles un país de refugio, una tierra a que se va a redimirse de la servidumbre económica, a poder vivir.

El 12 de Octubre de 1492, reinando en España los Reyes Católicos, Fernando de Aragón e Isabel de Castilla, rey de aboleo indigena, fué descubierta la América y antes de cumplirse el quinto aniversario de esta hazaña, el 4 de Octubre de 1497, fallecía en esta ciudad de Salamanca, de fiebre, el príncipe don Juan de Castilla, único hijo varón de los Católicos Reyes. Fué un azar fatídico. Porque él trajo a España a Felipe «el Hermoso», de la Casa de Austria, y nos ligó a la política de la Europa central. América no fué la mina principal; América no fué la mina para sostener la política europea de los Austrias; América no fué más que una colonia. No hubo en España política americana.

Llegó la invasión napoleónica y con ella nuestras guerras, de la independencia, la de España y las de sus colonias. Juntos se encontraron en las gloriosas Cortes de Cádiz diputados españoles de aquí y de allí, de todas las Españas. Pero al volver acá aquel ominoso Fernando, el lacayo de Valençay, traidor a su padre y a su patria, las Españas de América hoboñense ya, de hecho, emancipadas. Se habían emancipado de su poder ominoso.

Lo teoría de esta emancipación la formuló, mejor que otro alguno, el argentino Mariano Moreno. Las colonias americanas dependían, según su doctrina, de la Corona española, no del pueblo español y al desaparecer esa Corona, a consecuencia de la invasión napoleónica, se rompía el lazo que ataba a las diversas Españas y los pueblos de estas reasumían su soberanía. Era la doctrina patrimonial aprovechada para la liberación democrática y popular.

Los pueblos españoles de allende el Atlántico, las Españas de América asumieron su soberanía popular—y largos años de luchas civiles costóles a muchos de ellos el asentaria sobre bases democráticas—; pero la España de acá, la solariega, la vieja España no logró asumirla. El pueblo del 2 de Mayo de 1808 cayó bajo una soberanía tan extraña, en el fondo, como la de Napoleón y más despótica y absurda. Fernando el Desdado—que así le llamó la triste abyección nacional de entonces— volvió a hundir a España en su sino

fatal. Y en tanto allá, del otro lado del Atlántico, empezaba a hacerse la España nueva, la gran España popular y democrática, la que pudo aquí haber sido y no fué, la que torció su camino primero ante la muerte del príncipe don Juan de Castilla, después antela vuelta del ominoso Fernando VII.

¿A qué recordar la otra tragedia, la de 1898, precedida veinte años antes—el 27 de Junio de 1878—por otra muerte fatídica, que aún hoy canta elegíacamente el pueblo? ¿Hay quien nos asegure que en Cuba se sienten hoy más español que en España, que allí encuentra ya algo que aquí pudo y debió haber sido y no ha llegado a ser. Y es que el español allí se españoliza más y aquí se desespañoliza.

Estamos leyendo el tomo III de la excelentísima «Historia de la literatura argentina», de Ricardo Rojas —III. «Los proscriptos»— y en él vemos cuán españoles, cuán profundamente españoles fueron los criollos que más renegaron de España. Aquel máximo Domingo Faustino Sarmiento, a quien Martínez Villerías llamó «enemigo mortal de Pero Grullo»—y esta enemistad fué una de sus mayores grandezas—nunca fué más español que cuando habló mal de España, de la España colonial, de la que aquí como allí no pasó de ser una colonia, de la que no gozó de verdadera soberanía popular.

¿Y hoy? Hoy lo mismo o peor aún. Hay que dejar esta España geográfica y nominal, este triste patrimonio de logreros, ir fuera en busca de la España que pudo haber sido y que debió ser. ¿Y quien sabe si desde allós, la devolverán...!

¡Felices los que pueden emigrar a otra España!

MIGUEL DE UNAMUNO.

LORCA

Sesión

Ayer celebró sesión la Corporación municipal de esta ciudad. No reseñamos este acto como de costumbre, porque careció de importancia.

Defunción

Después de larga enfermedad ha dejado de existir en esta don Jesús Cánovas.

El señor Cánovas fué en sus buenos tiempos literato y periodista y hasta hace poco dirigió la revista local «Tontolín».

A toda la familia del finado, y en particular a su hijo nuestro buen amigo el oficial de esta Central de teléfonos don José, enviamos nuestro más sentido pésame por la irreparable pérdida que lloran.

Bando

El alcalde ha publicado un bando invitando al vecindario a que acuda a la estación para recibir al regimiento de España, que regresará hoy en tren especial de las maniobras verificadas en la provincia de Almería.

Viajeros

De sus posesiones del campo ha regresado a esta doña Rosa Alcaraz de Mazón.

Después de permanecer en esta unos días ha salido para Almendri-

cos nuestro amigo don Joaquín Arderius.

—Acompañado de su familia ha salido para Madrid don Carlos Mellado Pérez de Meca.—16 Octubre.

El día de Santa Teresa

Por telégrafo Festejos de la Intendencia militar Madrid 16.

El Cuerpo de Intendencia militar ha festejado el día de su Patrona celebrando una fiesta religiosa en la iglesia de los Jerónimos.

Asistieron el ministro de la Guerra y todos los jefes y oficiales. Después se reunieron en un banquete.

A la tropa se le sirvió un rancho extraordinario.

Las noticias que llegan de provincias dicen que se han celebrado igualmente con gran entusiasmo, especialmente en Avila, donde radica la Academia militar.

«De mi carnet,»

A la señorita L. Cánovas

Es el anochecer de un día cualquiera. Lunes, martes... viernes; lo mismo da. Ayer mismo. Exactamente pudo ocurrir mañana; pero el hecho en sí, sucedió no hace seis horas.

De resultados de la tolerancia gubernamental respecto del juego, «disfrutamos» en Madrid de tantos casinos, círculos, clubs... etc. como esquinas tienen las calles. Se da el caso de hacer las posturas de balcón a balcón, ¡verdico! Pues bien, por tan «fausto motivo» tras las vidrieras casí a ras de la calle (según invite el Guadarrama) están en amena charla unos cuantos «pollos bien y mal» ¡que de todo hay! criticando a todo mortal que se arriesga a pasar por frente a una de estas «peceras» y uno de esos valientes ¡fui yo.

Es la hora en que Madrid está más simpático. Las mujeres lucen las toilettes que se llevarán este invierno y pasean sugestivas acariciando el reñán mientras se continúa el flirt que el verano interrumpió.

En la «pecera» aludida están los cristales subidos por cuyo hueco salta a la acera un amigo y me abraza con efusión que sospeché fuera de ataque, y en prevención me abroché.

Empezamos la conversación trivial y frívola de dos amigos que no intiman. Hablamos del tiempo, de política, de música, y ¡cómo no! de mujeres.

Aquí venía como anillo al dedo una loa a la mujer, enalteciendo sus encantos, jurándole amor constante envidiando al aire que respira... etcétera etc: toda la hojarasca literaria antigua y moderna. Pero no me atrevo, temo incurrir en los manidos piropos que tanta fama nos dá en el extranjero, y me limito a decir clara y llanamente que llegó el momento en que hablamos de mujeres... y hago punto y aparte.

Mi espíritu impregnado de melancólicas ausencias, me hace incurrir de vez en cuando, en lo que llamo «crónicas frivolas» y hoy lector encuentras en mí no al cronista que lanza el pensamiento sutil de este político, ni la sátira punzante de aquella Real Orden; hoy hallas en mí

la frívola palabra que nos distrae, la agraciada frase que nos hizo sonreír y que hoy es el amigo «clubman» el que recordando me hizo pensar en aquella mujer.

En invierno aquí en Madrid, surge la pregunta fatal de la ausente—¿Y fulanita?—Allá, bajo el cielo provinciano. Quizá sin hechar de menos a esta gente «demasiado bien.»

Este invierno «fulanita» eres tú amiga Lolita. En tu puerta estás. Me consta el orgullo de tus paisanos al arrancarte del Ritz; como fué hace un año el nuestro el tenerte con nosotros, felices ellos y tú que honras la patria chica y vanaglorias a toda la península.

Seguimos andando con cansino paso. El recuerdo de la ausente nos sumió en el pasado y un chiquillo destrozado y gritando nos aturdió con su estridente voz «La Tribuna...» con el discurso del señor La Cierva... «La Tribuna...»

Una vez más voló a Murcia el recuerdo de cálidas mañanas en la Rosaleda y sugestivos fox-trop del Ritz.

Seguramente caro lector, que no esperabas frivolidades de quien escribí (en estas mismas columnas) hace días el caso insólito del alcalde de Cork, pero—¡quien sabe!—si el texto de aquella crónica no fuera también, una frivolidad más de este pícaro mundo.

FÉLIX PRICHARD.

Madrid, 920.

Justicia y compañerismo

Acabo de leer que un periodista, Vicente Ferrer, redactor de «Levantamiento Agrario», ha ingresado en la cárcel a cumplir una condena impuesta por un tribunal militar.

¿No sería ridículo que, por el hecho de no conocer al compañero preso, no me asociara con toda el alma, a la campaña en favor del «infortunado»?

Mi autoridad como abogado es bien escasa; aparte de que antes que nada, soy periodista. Pero, prescindiendo del laberinto de las leyes que es un poco absurdo procesar y condenar a un escritor por reproducir un artículo del inolvidable Pi y Margall?

Códigos en que puede darse tamaño absurdo, bien clara aparece la necesidad de reformarlos. Pero ahora no se trata de lirismos, ni de clamoros románticos. Se trata de que hay que sacar de la cárcel al periodista Ferrer.

¿Y para esto no hay que dormirse. Es preciso que, sin descanso, sin desmayo, no se deje en la campaña. ¿Qué periodista dormirá tranquilo mientras un compañero está en la cárcel por reproducir un artículo de una de los glorias de España?

Reciente el caso de Unamuno, es preciso que toda la Prensa, grande y chica, no descansa hasta lograr, primero, que los presos como Vicente Ferrer, salgan a la calle, y segundo, que se modifiquen las leyes que con la emisión del pensamiento se relacionen.

¿Necesitaré decir que, humildemente, estoy a la disposición de todos, para cuantas acciones sea preciso?

Se debe ir, primero a la campaña enérgica, después al mitin y después... a lo que las circunstancias aconsejen.

ARTEMIO PRECIOSO

Las licencias de armas

Plazo de ocho días

La Alcaldía ha hecho público, en evitación de perjuicios a los interesados, que habiendo sido puestas a la venta las guías de pertenencia a que se refiere el Real decreto de 15 de Septiembre último y debiendo proveerse de ellas todos los que tengan armas y licencias para su uso, debidamente informadas, en el plazo de ocho días a contar de la publicación del presente, quedan nulas y sin valor las guías provisionales facilitadas por la comandancia de la guardia civil de esta provincia.

Cartagena

Un mitin

Mañana domingo a las diez de su mañana, se verificará en el Salón Sport un mitin socialista en el que harán uso de la palabra los ediles socialistas Clares, Zafra y otros.

Los organizadores dicen tiene el acto gran importancia, pues en él los concejales ya nombrados hablarán y expondrán la actuación administrativa del Municipio y la gestión del señor Clares en los dos días que fué alcalde de Cartagena.

Prácticas de artillería

Esta tarde se ha verificado a presencia de los generales y jefes francos de servicio el último ejercicio del tiro de costa que se viene haciendo por las baterías de la plaza.

Han tomado parte en ella todas las baterías que hicieron disparos presiones y de gran precisión, sobre blancos al gasete, ayudando en el éxito alcanzado la bonanza del tiempo.

Aumento de alumbrado

El nuevo alcalde interino señor Fernández, ha ordenado que se instale en la glorieta de San Francisco, dos potentes focos de luz eléctrica y que se amplie el alumbrado en todas las calles.

Falta estaba haciendo el alumbrado en la referida glorieta, donde aprovechando la oscuridad acudían ciertos «caballeretes» y «ninfas» que era un verdadero escándalo.

El «Cataluña»

A las nueve y media de la mañana de hoy y después de haberse repostado de carbón, se ha hecho a la mar con rumbo a Cádiz el crucero de nuestra marina de guerra «Cataluña» el que hará en la Carraca varias reparaciones en su casco y limpiará fondos.

Ecós locales

En el correo de hoy han marchado a Madrid, el general de artillería don José Ramón Ceballos; el coronel del mismo Cuerpo don Juan Sirvent y los comandantes don Joaquín Sallave y don Luis Odrain y el teniente coronel de Estado Mayor don Manuel Lau.

—Esta mañana se ha verificado el sepelio del instrumentista encargado del funcionamiento de los Rayos X en el Hospital militar don Ricardo Martínez Cabello.

El duelo era presidido por el médico director del Hospital don Pedro Aman, el comandante de infantería don José Galinsoga, el director de «El Eco de Cartagena» don José Moncada y otras personas distinguidas que sentimos no recordar.

—Se encuentra mejorado de su

dolencia el niño Jesús Córdoba, hijo de nuestro amigo el ingeniero de la Unión Eléctrica don Modesto.

—En el Hospital militar le ha sido hecha una difícil operación al distinguido joven cartagenero don Enrique Briones Salselly, hijo de nuestro amigo el subintendente de la Armada don Emilio. El estado de dicho joven es satisfactorio.—16 Octubre.

La «Gaceta» dispone...

El precio oficial del azúcar

El ministro de Fomento, cumpliendo el acuerdo del Consejo de ministros, ha publicado en la «Gaceta» la Real orden fijando la tasa para la venta del azúcar al por mayor y al detall.

La parte dispositiva dice así: «Su Majestad el Rey (q. D. g.) se ha servido disponer que se señalen los siguientes precios de venta:

Azúcar blanquilla, en fábrica, 250 pesetas los 100 kilos; azúcar blanquilla, en almacén, 295 pesetas los 100 kilos; azúcar blanquilla, al detall, 280 pesetas los 100 kilos.

Azúcar cuadradillo, en fábrica, 280 pesetas los 100 kilos; azúcar cuadradillo, en almacén, 295 pesetas los 100 kilos; azúcar cuadradillo, al detall, 310 pesetas los 100 kilos.

Pulpa seca de remolacha, destinada a alimento del ganado, 225 pesetas por tonelada; debiendo interesarse de los ministerios de Hacienda y Gobernación la adopción de las medidas conducente al exacto cumplimiento de esta Real disposición.»

Letras de luto

Ayer mañana, a las diez, se celebró en la iglesia parroquial de San Bartolomé-Santa María un solemne funeral por el alma del que fué en vida nuestro querido amigo el senador del Reino don Joaquín García y García.

Dijo la misa el beneficiado de esta S. I. C. don Juan Muñoz.

La capilla del Santo Sepulcro, donde se celebró el acto, estaba profusamente iluminada y severamente adornada.

En la presidencia vimos a los señores cura párroco de la mencionada iglesia, en representación de la familia al hijo del finado don Joaquín y por la de la Concordia del Santo Sepulcro, que ha dedicado al que fué su digno presidente este piadoso recuerdo, a su vice-presidente don Mariano Ruiz-Funes García y Junta directiva.

Además asistieron numerosos amigos del finado y de su afligida familia a la que reiteramos, con este motivo, la expresión de nuestro sentimiento.

Con numeroso y distinguido acompañamiento se verificó ayer tarde en la parroquial de San Lorenzo el entierro de la que fué en vida la señora doña Catalina Séiquer, esposa de nuestro estimado amigo don Gaspar de la Peña.

Tanto a éste como a sus hijos y demás familia les reiteramos nuestro sentido pésame.

Se ha cumplido el segundo aniversario del fallecimiento del señor don Rosendo Ferrer y Pey, padre de nuestro distinguido amigo el digno presidente de esta Audiencia don Francisco Barrios.

Con tan triste motivo se han celebrado misas, estando la Vela y Alumbrado en la iglesia de Capuchinas.

Terminada la reserva se ofició un solemne responso, al que asistieron muchos amigos.

También se aplicarán misas hoy 17 en las iglesias de la Purísima, en la de Capuchinas de Totana y en la de Huéreal-Overa.

Los veterinarios

Habiendo de celebrarse en Zaragoza los días 25, 26 y 27 del corriente mes, la Asamblea preparatoria para la constitución de la Unión Nacional Veterinaria, y debiendo el Colegio Oficial de Veterinarios de esta provincia acordar su actuación en aquella, suplica a los señores veterinarios se sirvan concurrir el día 18 del mes actual al hotel Reina Victoria en Murcia, donde encontrarán antecedentes del sitio para la celebración de esta sesión extraordinaria cuya urgencia e importancia suplica el presidente.

SEGUNDO ANIVERSARIO DE LA SEÑORA Doña Concepción Vidal Saura DE CARDONA que falleció el día 19 de Octubre de 1918 R. I. P. En sufragio de su alma se celebrará el ejercicio de la Hora Santa, que tendrá lugar el martes 19, de diez a once, aplicándose las misas que se digan a las diez y media en la iglesia de Padres Franciscanos de la Purísima, de esta ciudad. Su viudo don Mariano Cardona Serra; padres, padres políticos, hermanos, hermanos políticos y demás familia: Agradecerán a sus amigos y personas piadosas la tengan presente en sus oraciones, anticipándoles por ello su eterna gratitud. Murcia a 17 de Octubre de 1920. Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

PRIMER ANIVERSARIO DEL SEÑOR Don José Antonio Noguera Laimón QUE FALLECIÓ EL DIA 18 DE OCTUBRE DE 1918 R. I. P. En sufragio de su alma se aplicarán todas las misas que se digan mañana 18, desde las ocho hasta las 12, en la parroquia de San Nicolás, e igualmente los ejercicios del Rosario, estando Su Divina Majestad de manifiesto. Terminada la última se cantará un solemne Responso. Su sentida viuda, doña Manuela Saura Bernabeu; hijos don Francisco, Director de las Escuelas Graduadas de Benijáfan, don José Antonio, profesor de la Escuela Normal de Maestros, doña Angeles, doña Asunción, doña Isabel y doña Josefa; hijos políticos, nietos, hermanos, sobrinos y demás familia: Ruegan a sus amigos y personas piadosas le encomienden a Dios en sus oraciones y asistan a dichos cultos, por lo que les anticipan la expresión de su gratitud. Murcia 17 de Octubre de 1920. Nuestro venerable Prelado concedió indulgencias en la forma acostumbrada.

ALICANTE

El Circolo de Bellas Artes
La inauguración de la temporada en el lindo teatro del Circolo de Bellas Artes se verificará el domingo próximo.

La sorpresa
No somos cazadores. Pero entre nuestros amigos contamos varios que se perecen por ese deporte.

Noticias
Se encuentra restablecido de la dolencia que le retuvo en cama nuestro estimado y muy excelente amigo el reputado médico don Juan Martín de Santaolalla y Esquerdo.

Noticias
Se encuentra enfermo el distinguido comerciante que esta plaza don Adolfo Reus.

Noticias
Con el triste motivo del fallecimiento de su señor tío don Antonio, ha venido de Denia nuestro excelente amigo don Miguel Anglés.

Noticias
Con el triste motivo del fallecimiento de su señor tío don Antonio, ha venido de Denia nuestro excelente amigo don Miguel Anglés.

De la vida apacible
Este es un periodo de calma. No obstante la esplendidez del ambiente, templado por un sol más propio del estío que de este tiempo, parecen pesar las horas sobre nuestro ánimo.

De la vida apacible
Este es un periodo de calma. No obstante la esplendidez del ambiente, templado por un sol más propio del estío que de este tiempo, parecen pesar las horas sobre nuestro ánimo.

De la vida apacible
Este es un periodo de calma. No obstante la esplendidez del ambiente, templado por un sol más propio del estío que de este tiempo, parecen pesar las horas sobre nuestro ánimo.

campana invernal en el Salón Granados.

Las luchas sociales han pasado aquí un periodo que pudiéramos llamar de descanso.

Los primeros protestan por la detención de uno de sus delegados, llamado Mariano Blanes, y los segundos reclaman aumento en los jornales.

Desesperadamente demandaban harina anteanoche los tabarquinos: no tenían pan.

El gobernador dispuso que se enviara harina; pero se le hizo saber que lo impedirían los Carabineros.

Después, veremos.
Noticias
Se encuentra restablecido de la dolencia que le retuvo en cama nuestro estimado y muy excelente amigo el reputado médico don Juan Martín de Santaolalla y Esquerdo.

Después, veremos.
Noticias
Se encuentra enfermo el distinguido comerciante que esta plaza don Adolfo Reus.

Después, veremos.
Noticias
Se encuentra enfermo el distinguido comerciante que esta plaza don Adolfo Reus.

Después, veremos.
Noticias
Se encuentra enfermo el distinguido comerciante que esta plaza don Adolfo Reus.

Después, veremos.
Noticias
Se encuentra enfermo el distinguido comerciante que esta plaza don Adolfo Reus.

Después, veremos.
Noticias
Se encuentra enfermo el distinguido comerciante que esta plaza don Adolfo Reus.

En San Antolín y San Esteban (Misericordia), por la mañana en la misa rezada de las seis y media.

En Santa Catalina, Santo Domingo y Santa Ana, al toque de oraciones.

Crónica de Hellín

Nuevo partido
Hemos oído asegurar que se está formando por los disidentes del partido liberal, una nueva agrupación política bajo los auspicios del reformismo, a cuyo efecto en breve marchará a Madrid una comisión a entrevistarse con don Melquíades.

Desde anteaer se encuentra en Hellín el obispo de la Diócesis de Cartagena. Se le tributó un recibimiento entusiasta.

Regresó de Madrid el banquero y jefe de los liberales don Enrique Parras.

En la casa-cuartel de la guardia civil de San Pedro de Pinatar, se ha presentado Fulgencio Tarragón Baños, de 50 años de edad, vecino de Las Palmas.

Los ladrones para conseguir su objeto, rompieron la puerta que da al patio de la casa penetrando en ella y descerrajando el arca y sustrayendo el dinero repartido en billetes del Banco de España de 100, 50 y 25 y monedas de plata de 5 pesetas.

Entre jitanos
La guardia civil del puesto de Totana ha detenido al gitano Juan Millán de 17 años de edad, por haber herido con una piedra a otro gitano llamado Teodoro Santiago Fernández, de 23 años.

Entre jitanos
La guardia civil del puesto de Totana ha detenido al gitano Juan Millán de 17 años de edad, por haber herido con una piedra a otro gitano llamado Teodoro Santiago Fernández, de 23 años.

Entre jitanos
La guardia civil del puesto de Totana ha detenido al gitano Juan Millán de 17 años de edad, por haber herido con una piedra a otro gitano llamado Teodoro Santiago Fernández, de 23 años.

Entre jitanos
La guardia civil del puesto de Totana ha detenido al gitano Juan Millán de 17 años de edad, por haber herido con una piedra a otro gitano llamado Teodoro Santiago Fernández, de 23 años.

explosión de la bomba en los talleres de la «Unión Mercantil» y la joyería de Murillo, por no haber sido posible constituir el Jurado.

La corrida del día 24
El domingo 24 de los corrientes, volverán a presentarse en esta plaza de toros los notabilísimos toreros cómicos Charlot, Llapisera y su Botones.

Salón de Contrataciones
Cáscara fina, de 60 a 70 pesetas arroba. Cáscara de color, de 10 a 50.

NOTICIAS
La bellísima señorita María Navarro Martínez, notabilísima profesora de piano, único premio del Conservatorio de Madrid, ha logrado la plaza de profesora del Conservatorio de Bilbao en honoríficas oposiciones.

MERMELADAS BERNAL
El lunes próximo entran de semana en la Casa de Misericordia los vocales don Diego López Taero y don Vicente Llovera y Cordera.

En la Lonja se han cotizado los siguientes arifenlos:
Pastas, 10'00 y 11'00 pesetas los 50 kilos.

Claret, Royal Claret y Diamante de BODEGAS FRANCO-ESPAÑOLAS DE LOGROÑO, son vinos Rioja selectos.

En los juzgados municipales se han hecho las siguientes inscripciones:
Juzgado de la Catedral.—Nacimientos, 2. Defunciones, 1. Matrimonios, 1.

En la Pescadería han regido los siguientes precios:
Mujol, 2'50 pesetas kilo. Sardina, 1'80. Boga, 1'20. Magres, 8'00. Alacha, 1'20.

CASINO
Esta tarde a la retirada de paseo se celebrará «matinée».

«Arte de Imprimir»
Para esta tarde a las cinco está citada la sociedad de obreros tipógrafos «Arte de Imprimir» para celebrar Junta general ordinaria.

La falta de transportes
Gestiones de una Comisión
Recibimos el siguiente telegrama: En virtud de haber principiado la exportación de naranja y carecer de material ferroviario, una Comisión compuesta por Antonio Sánchez, Miguel Miró, y Juan Antonio López, en representación de La Fletadora Murciana, ha visitado a los ingenieros jefes del movimiento de los ferrocarriles de M. Z. A. y al delegado Regio de transportes.

Después de estudiar las necesidades de vagones para transportes de madera y naranja al puerto de Cartagena, se ha convenido en gestionar la cesión de 40 vagones para la naranja y 10 para madera en la estación de Minas.

Círculo Juvenil Instructivo
Velada teatral familiar
Este simpático Centro, donde el elemento juvenil carmelitano desparra su afición estética, fiel a su credo e incansable siempre que de aportar una brizna de cultura o arte al monumento nacional se trata, ha organizado una brillante velada teatral para hoy domingo 17, en la que tomarán parte todos los elementos que constituyen su cuadro artístico.

En primer lugar se estrenará el boceto melodramático en un acto «Los predestinados», emocionante composición del joven autor murciano don Pedro Martínez Vidal; en segundo el hermoso drama de Guimera «María Rosa».

FOOT-BALL
Esta tarde en el Campo de la Torre de la Marquesa jugarán un partido el Levante F. C. con un equipo de la Base Naval de Cartagena.

Del Conservatorio
Nombramiento
En la sesión celebrada el día 13 del corriente por la Junta del Patronato y Claustro del Conservatorio de Música y Declamación de esta ciudad fué nombrado subdirector del mencionado Centro, nuestro querido amigo el maestro don Pedro Muñoz Pedrera.

Por los teatros
CIRCO
Muchas y variadas son las novedades cinematográficas que presentan este año desde que abrió sus puertas este teatro y por lo mismo el público corresponde como merece a la empresa.

pués de haber saboreado los laureles del triunfo.
El lunes por la noche reaparecerá la gentil Emilia Benito y cantará la célebre Saeta de la Semana Santa en Sevilla.

Servicios municipales
El guardia del Municipio Cristóbal Nicolás Hernández, que presta servicio en esta estación férrea, ha denunciado a la jefatura un cerdo que venía muerto en una de las expediciones procedentes de Lorca y consignados a esta plaza.

Puebla de D. Fadrique
Por telégrafo
La Feria
Puebla de Don Fadrique 16.
A las 10 n.
El estado sanitario es satisfactorio.

Zaragoza
Por telégrafo
Los metalúrgicos
Madrid 16.
Reina gran disgusto entre los huelguistas metalúrgicos.

Cadáver identificado
Por teléfono.
De Barcelona
Madrid 16.—A las 4 t.
Telegrafía el gobernador de Barcelona que ha sido identificado el cadáver que fué encontrado en las cercanías de Monjuich.

La carestía de la vida
Por teléfono
Se anuncian disturbios
Madrid 16.—A las 4 t.
En el ministerio de Fomento se han recibido telegramas de Salamanca y otras provincias anunciando los gobernadores que temen se produzcan disturbios con motivo de la carestía de las subsistencias y los abusos de los acaparadores.

El monopolio de cerillas
Por teléfono
Pliegos para el arriendo
Madrid 15.—A las 4 t.
Ha terminado el plazo del concurso para el arriendo del monopolio nacional de cerillas.

Nuestra acción en Marruecos
Por teléfono
Otra nueva oposición
Madrid 16.—A las 4 t.
El general Berenguer telegrafía que le ha comunicado el general La Barrera que ha ocupado una posición en la cumbre de Benis Lasef.

Puntos de venta de EL LIBERAL
EN ALBACETE: Kiosco de la Plaza de Alfonso XIII.
EN ALMERÍA: Kiosco Madrileño de Juan Bonillo Siles, Paseo del Principio.
EN ORÁN: Centro de suscripciones de José Morcillo, boulevard du 2º zouaves, número 6.
EN MELILLA: Librería y papelería de Boix hermanos, Alfonso XIII, número 23.

Lunes del Circo Villar EVA

Palacio de la Cinematografía ITALIA ALMIRANTE MANZINI en PECA DORA

Lunes del Circo Villar

Corresponsales extranjeros

Protesta contra la censura Madrid 16.—A las 4 t. Los corresponsales de la Prensa extranjera han visitado a Dato para protestar de la censura que se hace a sus telegramas...

El día del Presidente

La Misión a Chile Madrid 16.—A las 6 t. Dato ha manifestado que la Misión que marcha a Chile salió de Tenerife con rumbo a Santhomas. El rey y Berenguer Entre el rey y Berenguer se han cambiado expresivos y patrióticos telegramas de felicitación al ejército de Marruecos que ha tomado a Xexanen. Dato ha elogiado la cooperación brillantísima del ejército y el haber tenido escasas bajas aunque muy sensibles. El aceite y el trigo Contestado a las comisiones vascongadas y de otras provincias del litoral que han solicitado la distribución del aceite y del trigo americano, ha manifestado que Espada se preocupa con interés y que se atenderá a las necesidades apremiantes.

En Tenerife

La misión española Madrid 16.—A las 6 t. La Fiesta de la Raza fué celebrada con gran entusiasmo y presidida por el infante don Fernando. Pronunció un discurso Francos Rodríguez, muy patriótico. Dijo que marchan a América llevando el saludo de toda España y que predicarán la paz y el amor. Embarcarán en el acorazado «España». Ha recibido muchos cablegramas de América saludando a la Misión.

BARCELONA

El despecho de los regionalistas Madrid 16.—A las 9 n. El despecho que sienten los elementos regionalistas por la actitud del Gobierno lo exteriorizarán diariamente publicando «La Veu» violentos artículos contra Dato. Parece que trataron de parlamentar con Dato, ofreciendo permitir el triunfo de algunos conservadores a cambio de conseguir ventajas oficiales, pero salieron decepcionados. Entonces insinuaron una amenaza también sin fruto. Cuando se ha convenido de que el Gobierno se dispone a presentar candidatos por numerosos distritos de Cataluña, presentando también una candidatura homogénea en la propia Barcelona, comienzan a disparar con bala. Los radicales La Junta Municipal del partido radical ha acordado declarar necesaria una estrecha unión de todos los partidos republicanos en la próxima lucha electoral. Al objeto de poder formar una candidatura de hombres prestigiosos, desisten de hacer designaciones de candidatos. ¿Otra bomba? Madrid 16.—A las 11 n. A las once de la mañana se oyó frente al Palacio de Justicia una terrible explosión que produjo la correspondiente alarma entre transeúntes y vecinos. Momentos antes pasó frente a la puerta principal un auto de alquiler, donde se produjo la explosión. La parte trasera del auto estaba destrozada. También la mula de un carro que estaba detrás del auto resultó muerta. Parece ser que se trata de un atentado como el ocurrido recientemente en la Banca Morgan de New-York, dirigido ahora contra el Palacio de Justicia. En las paredes hay incrustados clavos, astillas y trozos de la bomba. Resultó herido el chauffer Pedro Segura, con dos heridas en la pierna izquierda y en la región occipital. Está conmocionado. Su estado es grave. También resultó herido menos grave, el mecánico que guiaba el coche, Bernardo Giorque.

Los peritos que han reconocido el coche aseguran que se trata de la explosión del depósito de bencina que lleva el auto. Dijo el mecánico que quien alquiló el coche fué un caballero, el cual le pagó el auto y les dijo que lo esperaran en la puerta del Palacio de Justicia.

La Junta de movilización de industrias civiles

Reunión y acuerdos Madrid 16.—A las 9 n. Se reunió la Junta de movilización de industrias civiles. Dato, como presidente, pronunció un breve discurso exaltando la labor realizada, expresando la confianza que tiene el Gobierno en la gestión que realiza. Le contestó el general Marina agradeciendo las palabras del presidente y añadiendo que desde hoy empezarán a trabajar con el interés que reclaman las necesidades nacionales. Seguidamente se reunió la comisión, presidida por Marina, acordando ponerse al habla con los organismos regionales para que se constituya inmediatamente.

Ciudad-Real

Abaratamiento de las subsistencias Madrid 17.—A la 1 m. En Daimiel grupos de mujeres en manifestación se dirigieron al Ayuntamiento pidiendo el abaratamiento de las subsistencias. Se han abierto las tahonas que estaban clausuradas, aunque servían clandestinamente el pan a los pueblos limítrofes. Las autoridades han conseguido el abaratamiento del pan. También han solicitado el abaratamiento de los tejidos, obligando a los comerciantes a hacer una rebaja del 50 por 100. El alcalde, en vista del movimiento de la población, ha dictado un bando prohibiendo los grupos. La guardia civil patrulla por las calles.

Los empleados del Banco

No hay tal huelga Madrid 17.—A la 1 m. Se ha desmentido la noticia de que se hayan declarado en huelga los empleados del Banco de España, que tienen presentadas unas bases pidiendo mejoras. Confían en que serán aceptadas por el Consejo de Administración.

Ossorio Gallardo se separa del maurismo

Fundará la Democracia cristiana Madrid 16.—A las 2 t. En el domicilio del marqués de Figueroa se reunió el Comité de acción maurista. No tomaron acuerdos. Se sabe que Ossorio Gallardo dijo que considerando muerto el maurismo se separaba de este para fundar un grupo que se llamará de Democracia cristiana. El Comité volverá a reunirse sin Ossorio Gallardo. Las juventudes mauristas En breve emprenderá Goicoechea una campaña de reorganización de las juventudes mauristas. Dará una conferencia en un teatro de Madrid. La separación de Ossorio Madrid 16.—A las 9 n. En los círculos políticos se han comentado mucho las manifestaciones de Ossorio como consecuencia de la reunión del Comité maurista celebrado ayer, diciendo que el maurismo ha muerto. Esta declaración ha motivado un manifiesto de la Juventud Maurista publicado hoy el que ha pasado desapercibido es otro síntoma de la disolución del partido maurista. Otro motivo fatal es el que muchos exdiputados mauristas se hayan presentado en el ministerio de la Gobernación para hacer profesión de fe conservadora a cambio de que se les respeten los distritos que tenían.

Parece que Bugalla ha preguntado qué fuerza real y positiva aportan personalmente para la lucha. No habiendo podido ofrecerla, muchos exdiputados han salido desesperanzados. Cálculos y vaticinios Los amigos de hacer cálculos electorales aseguran que al Congreso vendrán alrededor de 20 mauristas y 15 ciervistas. El Gobierno ganará a costa de estas dos fracciones conservadoras, unos sesenta puestos.

SEVILLA

Llegada de Cierva Madrid 17.—A la 1 m. En el expreso ha llegado don Juan de la Cierva. Le esperaban en la estación representaciones de las fuerzas vivas. El gobernador le saludó en el hotel donde se hospeda el exministro. Después el señor Cierva informó en la Audiencia. En Salón Llorens dió una conferencia sobre el momento político actual. La sala estaba atestada de público incluso muchos idóneos. La conferencia defraudó la expectación porque abordó los problemas políticos pasando sobre los mismos como sobre aguas sin profundizar ni lanzar rayos contra Dato como se esperaba. Declaró que urge solucionar los graves problemas sociales por que estamos en momentos críticos de la vida social. Después se excedió hablando del problema ferroviario repitiendo los argumentos conocidos. El señor Cierva durante todo el discurso se mantuvo con gran cordura, sin dar notas agudas. Fué muy aplaudido. Estado de los conflictos Los conflictos sociales continúan en el mismo estado aunque las impresiones son optimistas. El gremio de albañiles se propone holgar el lunes. Los dramas del automóvil En la carretera de Huelva probando un auto, en un violento viraje por salvar un montón de grava voló. Resultó muerto el chauffer Francisco González y graves el dueño del auto y un acompañante.

Los reyes de Bélgica

Su paso por España Madrid 17.—A la 1 m. A pesar de lo que se ha afirmado los reyes de Bélgica, que han emprendido ya su regreso a Europa desde el Brasil, no se detendrán en Madrid durante su viaje a Bruselas.

Las relaciones hispano-americanas

El Gobierno español deseando intensificar las relaciones hispano-americanas invitó a los Gobiernos de aquellas repúblicas para que envíen a las Academias militares a algunos jóvenes que quieran estudiar las carreras de las armas. El presidente de Guatemala aceptando agradecido el ofrecimiento ha enviado a doce jóvenes estudiantes los cuales ingresarán inmediatamente en los Centros militares respectivos. Un banquete En el Palace Hotel se ha verificado un banquete ofrecido por el encargado de negocios de la Argentina señor Sevilla a dos periodistas bonaerenses. Concurrieron los delegados argentinos del Congreso Postal y varias personalidades. En el acto reinó franca armonía. La Fiesta de la Raza Con motivo de la Fiesta de la Raza se han recibido expresivos telegramas de aquella srepública a los que se ha contestado haciendo votos por el estrechamiento de relaciones entre España y América.

El problema nacional

La Cámara de Comercio Madrid 17.—A la 1 m. Se ha reunido el pleno de la Cámara de Comercio. Se trató del problema de las subsistencias.

Se acordó significar el agrado por la orientación del Gobierno prohibiendo la exportación del aceite y tasando la azúcar.

El presidente comunicó la visita hecha al ministro de Hacienda para pedirle que se apruebe la valoración de los derechos arancelarios sin consultar previamente las clases mercantiles e industriales. El ministro ha prometido publicar la valoración con objeto de que los interesados hagan las observaciones pertinentes. La Cámara acordó protestar contra el proyecto de empréstito de noventa millones de pesetas aprobado por el Ayuntamiento.

Curiosidades

Una comida ligera La vida en París alcanza precios tan extraordinarios, que a creer las lamentaciones de sus habitantes, se halla en grave peligro la tradición de hospitalidad y grata acogida que, según su fama, la distinguió siempre. A este efecto, se cita una anécdota ocurrida días pasados en el domicilio de un político, cuya mesa fué siempre elogiada por sus constantes convidados. Invitado uno de los políticos sobre cuyo nombre recae hoy la atención de toda Francia, y que a sus dotes políticas une una bien ganada fama de gastrónomo, la comida no respondió a las tradiciones culinarias de la casa, y a los postres, coma madame, con gesto gracioso, dijera a su invitado: —Espero que nos haréis muy prouta el honor de comer de nuevo con nosotros. —Desde luego, señora—fué la respuesta rápida.—Y ahora mismo si queréis...

Estadística curiosa El superintendente de la policía de Washington, acaba de hacer una curiosa estadística por la cual ha comprobado que las preparaciones e base de alcohol; sobre todo las aguas de tocador, tienen en estos momentos un éxito inesperado; no porque los yanquis condenados al uso del agua pura y del te se hayan vuelto más cuidadosos de su persona, ni más refinados al hacer su toilette sino por aquellos a quienes la prohibición del alcohol ha privado de su bebida favorita.

Sobre 1.524 hombres ébrios detenidos por intoxicación, 540 debían al whiskey; los restantes, se habían intoxicado con rom-quina, agua de Colonia y dentífricos.

Al cerrar

Toma de una nueva posición Madrid 17.—A las 4 m. El general telegrafía desde Xaxauen detalles complementarios de la ocupación de dicha población. Las brigadas de los señores Vallejo y Navarro, a las órdenes del general Manzano, realizaron una operación preliminar. Ocuparon las alturas entre una espesísima niebla, batiendo a la babilia de Ajmas, que se oponía palmo a palmo a nuestro avance, dificultándolo extraordinariamente. Los kabilenos fueron derrotados, sufriendo grandes pérdidas. Dejaron en nuestro poder la ciudad completamente intacta, cuyos habitantes, viéndose bajo el dominio de nuestras columnas, arbolaron banderas blancas. Acudieron al encuentro de nuestras tropas al hacer la entrada, que resultó solemnisísima, siendo objeto de un cariñoso recibimiento. Se proclamó públicamente el júbilo que producía la llegada de nuestros valientes soldados, que habían venido a libertarlos de las hordas que desde hace tiempo les oprimían con amenazas constantes de destruirles las viviendas y propiedades. Las fuerzas indígena tuvieron 13 muertos y 32 heridos. En total tuvimos 55 bajas.

FARMACIA MORENO 20, CAMACHOS, 26 completo surtido en todas las clases de específicos Productos de reconocida pureza Laboratorio de Esterilización PRECIOS ECONÓMICOS.

El Dr. López Campello PROFESOR DEL INSTITUTO RUBIO DE MADRID Tiene consultas de enfermedades del Estómago, Intestino e Hígado, en Alicante, San Fernando, 55, de 9 a 11, y de 3 a 5, excepto los domingos. Noticias o sueltos necrológicos de defunciones o aniversarios, a 15 céntimos palabra.

EL GORDO DE NAVIDAD

Si tiene simpatía por alguno de los números 22.686 - 1.403 - 6.509 - 8.510 4.221 - 6.938 - 0.302 - 6.939 0.164 - 2.431

LA LECHERA

o 10 de HARINA LACTEADA NESTLÉ o 10 de CHOCOLATE con LECHE SUIZA NESTLÉ o 5 de CACAO con AVENA KOHLER a la Agencia de la SOCIEDAD NESTLE COMEDIAS, 19, VALENCIA, y recibirá libre de todo gasto una participación de 0'25 pesetas del número que usted desee. NOTA IMPORTANTE: Pueden mandarse las etiquetas franqueadas como impresos y en sobre abierto debiendo poner: Un sello de 2 cts. hasta 80 gramos. 4 » 160 » 6 » 240 » (240 gramos representan más de media libra).

Teatro Ortiz :- Mañana lunes Debut de SENTI'S CON SUS VEINTE PERROS COMEDIANTES y reaparición de la eminente artista

Emilia Benito SOLO POR DOS DIAS

CLINICA EXCLUSIVA PARA ENFERMOS DE LA GARGANTA NARIZ Y OIDOS D. PEREZ MATEOS ESPECIALISTA SAN NICOLÁS 25. MURCIA

CLINICA EXCLUSIVA PARA ENFERMOS DE LA ZEL VENEREO Y SIFILIS D. J. BERMUDEZ ESPECIALISTA S. PATRICIO, 1. MURCIA

Banco de Albacete

CASA CENTRAL ALBACETE SUCURSALES: Murcia, Alicante, Ciudad Real y Lorca Capital 25.000.000 de pesetas FONDO DE RESERVA 11.000.000 pesetas. Las principales operaciones a que se dedica este Banco, además de todas las propias de un Establecimiento de crédito, son las siguientes: Descuento de letras sobre España y Extranjero. Descuento y sobre de cupones. Emisión de giros y órdenes telegráficas de pago sobre plazas de España y Extranjero. Compra y venta de billetes y monedas extranjeras. Compra y venta de valores en las Bolsas Nacionales y Extranjeras. Cartas de crédito sobre todos los países. Cuentas Corrientes en Pesetas, Libras, Francos, Dolares y Liras. Inquilinatos a fecha fija. Custodia de valores GRATUITA. CAJA DE AHORROS. Los intereses que abona este Establecimiento actualmente, son: Cuentas corrientes a la vista... 2 por 100. Inquilinatos a fecha fija... 2 por 100. Caja de Ahorro... 3 por 100. HORAS DE CAJA: De nueve a once de la mañana y de once y media a cinco de la tarde.

Teatro Ortiz :- Hoy domingo

SORPRENDENTE PROGRAMA Y DESPEDIDA DE Comm. Leonard y Madame Leonard :- CON LOS SIGUIENTES NÚMEROS: EL ? DEL DIA. Experimentos de verdadera fama mundial.—EL ARMARIO ESPIRITUAL. Cosas del otro mundo.—LA CAJA MISTERIOSA. Desaparición de un espectador. Tardo a las 6. Noche a las 9 1/2. HOY :- despedida :- HOY

